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Telegraphiſche Nachrichten
Wien 11 April Die Gerüchte über den Rücktritt des

Handelsminiſters Pino werden von dem TelegraphenCor
reſpondenzBureau für tendenziöſe Erfindungen erklärt

Paris 11 April Deputirtenkammer Bei der Be
rathung der Interpellation betreffend die pariſer Polizei
präfectur wurde die gegen den Polizeipräfecten gerichtete
Tagesordnung mit 374 Stimmen gegen 72 Stimmen abge
lehnt Janvier de la Motte interpellirte die Regierung über
die tuneſiſche Expedition Der Miniſterpräſident Ferry er
widerte die Regierung habe den kürzlich abgegebenen vom
Senate und von der Deputirtenkammer gebilligten Erklärungen
nichts hinzuzufügen Die der Dinge an der Grenze von
Tunis ſei unerträglich Wir wollen fuhr der Miniſter
fort die Uebelthäter züchtigen und Maßregeln ergreifen um
eine Wiederholung von Uebergriffen zu verhindern Die Re
publik will keine Eroberungen aber wir wollen die Zukunft
Algiers retten Wir werden ſo weit gehen wie es nöthig iſt
um dieſe Zukunft zu ſichern Nach der Wiederaufnahme der
Sitzungen der Kammern werden wir von unſerer Haltung
Rechnung legen Schließlich wurde eine Tagesordnung
welche Vertrauen zur Regierung ausſpricht mit 339 gegen
131 Stimmen angenommen

Rom 11 April Wie verlautet wäre das neue Cabinet
unter der Präſidentſchaft von Depretis bereits konſtituirt
der ſeitherige Finanzminiſter der Kriegsminiſter der Unter
richtsminiſter und der Miniſter für öffentliche Arbeiten wür
den ihre Portefeuilles auch in dem neuen Cabinete behalten

Rom 11 April Die Nachricht von der Berufung des
diesſeitigen Botſchafters in Wien Grafen Robilant nach
Rom wird für unbegründet erklärt

London 11 April Bei der heute in St Jves ſtattge
habten Wahl zum Unterhaus wurde Roß Ekonſervativ mit
517 Stimmen gewählt der liberale Gegenkandidat Pendar
ves erhielt 395 Stimmen

London 11 April Griechenland fordert außer der Ab
tretung von Preveſa und Ellona daß derjenige Theil von
Epirus welcher durch die Berliner Conferenz Griechenland

ehe wurde in eine autonome Provinz umgewandelt
werde

Konſtantinopel 11 April Der Sultan empfing heute
den außerordentlichen ruſſiſchen Botſchafter Fürſten Jmere
tinski welcher das Ableben des Kaiſers Alexander II und
die Thronbeſteigung des Kaiſers Alexander III notificirte

Athen 11 April Wie es heißt hätte die Regierung
beſchloſſen den Vorſchlag der Botſchafter nicht ganz und gar
zu verwerfen ſondern weitere Bedingungen und Propoſitionen
zu ſtellen die zu neuen Verhandlungen führen würden

Petersburg 11 April Den geſtern zum Tode verurtheil
ten Verbrechern wurde heute Nachmittag um 4 Uhr nochmals
das Urtheil in der geſetzlichen Form vorgeleſen Mit Aus
nahme von Sheljabow baten Alle um Abſchrift des Urtheils
Der Termin zur Einreichung der Caſſationsklage endet morgen
um 5 Uhr Begnadigungsgeſuche werden jeder Zeit entgegen
genommen werden Der kaiſerliche u hat ſich heute nach
Gatſchina begeben um dort ſeinen Aufenthalt zu nehmen

Waſhington 11 April Schatzſecretair Windom hat eine
Bekanntmachung erlaſſen wodurch alle 6procentigen Obliga
tionen für den 1 Juli d Js zur Rückzahlung
werden Den Jnhabern der Obligationen wird indeß die
Option gewährt gegen eine Verzinſung von nur 31 Proc
die Giltigkeit der Obligationen zu verlängern Der Metall
beſtand des Garantiebureaus zu Newyork iſt durch Ueber
weiſung von 15 Mill Dollars in Gold vermehrt worden um
den Director des Bureaus in den Stand zu ſetzen fremdes
in Newyork in Barren oder in Münzen ankommendes Gold
anzukaufen Das Schatzamt verfügt in Newyork und in
Philadelphia über Gold in Barren im Werthe von 90 Mill
Dollars Der Werth der Einfuhr von fremdem Gold in
Barren oder in Münzen während des laufenden Rechnungs
jahres wird auf 100 Mill Dollars angeſchlagen

Der Geſetzentwurf über die Abändernng des Gerichts

koſtengeſetzes und der Gebührenordnung für
Gerichtsvollzieher

Denm Reichstage iſt bevor er in die Oſterferien ging noch
in letzter Stunde ein Geſetzentwurf zugegangen durch welchen
verſchiedene Beſtimmungen der Gerichtskoſten abgeändert
werden ſollen 1 Wird ein Vergleich geſchloſſen oder zur
Abwendung von Rechtsſtreitigkeiten ein Sühnetermin abge
halten ohne daß die Anordnung einer Beweisaufnahme oder
eine andere gebührenpflichtige Entſcheidung vorhergegangen
iſt ſo ſollen künftig nur drei Zehntel der bisherigen Gebühr
zur Erhebung kommen Die Herabſetzung rechtfertigt ſich
dadurch daß durch die Geſetzgebung die vergleichsweiſe Bei
legung von Rechtsſtreitigkeiten in möglichſt ausgedehntem
Maße zu befördern iſt ferner aber auch durch die Härte als
welche die neuen Vorſchriften über die Vergleichsgebühren in
den Landestheilen empfunden werden wo ſie früher ſehr mäßig
waren 2 Hinſichtlich der Schreibgebühren wird ein Erlaß
derſelben in ſolchen Fällen gewährt in denen Gebühren
freiheit beſteht und bisher nur die Auslagen für die von
Amtswegen anzufertigenden Ausfertigungen und Abſchriften
eingezogen wurden ferner für eine Reihe häufig wieder
kehrender Acte bei denen es ſich erfahrungsmäßig nur um
wenige Zeilen Schreibwerk handelt 3 Die Erhebung der
Zuſtellungsgebühr für die Staatskaſſe kommt in Wegfall
falls der Zuſtellungsauftrag von Amtswegen ertheilt war
Ferner werden die von den Gerichtsvollziehern zu erhebenden
Zuſtellungsgebühren inſofern herabgeſetzt als die Gebühren
in amts und ſchöffengerichtlichen Sachen ni t mehr
80 Pfennige ſondern 50 Pfennige betragen und für die
Zuſtellung durch Aufgabe zur Poſt und wenn ſie im Auftrage
eines Anwalts an den Gegenanwalt bewirkt wird nicht mehr
40 Pfg Wnn 25 Pfg erhoben werden ſollen Jn den
höheren Jnſtanzen bewendet es bei den jetzigen Beſtimmungen
Die Vorſchläge der Regierung in Hinſicht auf die Zuſtellungs
gebühren bezwecken die Abſtellung des Mißverhältniſſes in
dem jetzt namentlich bei geringfügigen Sachen die Zuſtellungs
gebühren zum Streitgegenſtande ſelber ſtehen wodurch für
die in beſchränkten Vermögensverhältniſſen ſtehende Partei
die Rechtsverfolgung geradezu erſchwert wird Gleichzeitig
ſoll auch die Nebengebühr für die Beglaubigung der Abſchrift
eines zuzuſtellenden Schriftſtücks pro Blatt 5 Pfg beſeitigt

Veilage zu r 87 der Saale Zeitnng
werden Die von Amtswegen erfolgenden Zuſtellungen um
faſſen in bürgerlichen Streitigkeiten beſonders die nicht ver
kündeten Beſchlüſſe und Verfügungen ſowie die Ladungen
von Zeugen und Sachverſtändigen in Strafſachen gehören
faſt alle Zuſtellungen hierher ebenſo im Concursverfahren
Auf die Erſtattung dieſer letzteren Auslagen kann um ſo mehr
verzichtet werden als in mehreren Staaten die Gerichts

feſtes Gehalt beziehen in einer Reihe anderer aber
z B in Preußen nicht die Gebühren für die Beſorgung
amtlicher Aufträge ſondern eine niedrigere als dieſe bemeſſene
Pauſchalvergütung erhalten Die Erhebung der Schreib
gebühren wird ſelbſtverſtändlich durch die neuen Beſtimmungen
nicht berührt 4 Ebenſo einſchneidend iſt für die Gerichts
vollzieher folgende Neuerung Die Pfändungsgebühr für
Forderungen bis 50 M ſoll von 2 M auf 1 M ermäßigt
werden Ferner erhält der Gerichtsvollzieher auch dann wenn
der Auftrag zur Zwangsvollſtreckung durch freiwillige
Zahlung ſich erledigt nur die für die Pfändung normirten
mäßigen Sätze jedoch wenn die Pfändung ſchon geſchehen
war bei Forderungen bis 50 M mindeſtens 2 M Hierdurch
ſoll ein Uebelſtand behoben werden der ſich in der Praxis
bereits empfindlich fühlbar gemacht hat nämlich das Miß
verhältniß in dem die Gebühren für freiwillige Zahlung an
den Gerichtsvollzieher zu den Pfändungsgebühren ſtehen So
beträgt jetzt die erſtere Gebühr z B bei einer Forderung
von 1000 M 6 M 25 Pf und wenn der Gerichtsvollzieher
an Ort und Stelle ſich bereits begeben hat 12 M 50 Pf
während die entſprechende Pfändungsgebühr nur 4 M be
trägt was dazu verleitet es auf die Pfändung ankommen zu
laſſen und den durch Zwangshandlungen genöthigten Schuldner
vor dem freiwillig zahlenden bevorzugt Bezüglich der Ein
bußen welche die Gerichtsvollzieher erleiden wird in der
Begründungsſchrift geſagt daß die Rückſichtnahme auf die
Gewährung eines ausreichenden Dienſteinkommens für dieſelben
einer Ermäßigung ihrer Gebührenabzüge nicht entgegenſteht

Denn es haben vielfach namentlich in größeren Städten
die Einnahmen der Gerichtsvollzieher eine Höhe erreicht
welche als geradezu unvereinbar mit ihrer ſonſtigen ſocialen
und dienſtlichen Stellung bezeichnet werden muß 5 Meh
rere Geſchäfte welche der Gerichtsvollzieher für denſelben
Auftraggeber an demſelben Orte und in derſelben Rechtsſache
vornimmt ſollen fortan nur als Ein Geſchäft angeſehen
werden Jm Uebrigen nimmt die kaiſerliche Regierung
von einer weitergehenden Reviſion der Koſtengeſetze einſtweilen
Abſtand weil die vom Reichstage im Frühjahr vorigen Jahres
gewünſchten Ermittelungen über die Vertheuerung der Rechts
pflege vor 1883 nicht zum Abſchluß gelangen werden und
ohne dieſe eine auf ſicherer Grundlage beruhende die Finanz
politik berückſichtigende Reviſion nicht denkbar iſt

Deutſches Reich
Die Kaiſerin hat für den Betſaal des Lazareths im

Lichterfelder Cadettenhauſe ein Crucifix und zwei prachtvolle
Leuchter geſpendet

Der bisherige außerordentliche Geſandte und bevollmäch
tigte Miniſter Rumäniens am berliner Hofe G Varnav
Liteano iſt in dieſer Eigenſchaft von dem Könige von
Rumänien beſtätigt worden

Jn der vielberufenen Frage der Beſetzung des Mi
niſteriums des Jnnern darf als feſtſtehend betrachtet
werden daß auf das dringende Anſtehen des Fürſten Bismarck
der Kaiſer ſeine Einwilligung zu einem Proviſorium ge
geben hat inhaltlich deſſen bis zur Mitte des Sommers
Herr v Puttkamer das Miniſterium des Jnnern gleichzeitig
mit dem Cultusminiſterium verwalten ſoll Nnach wie vor
wünſcht Fürſt Bismarck die definitive Uebertragung des
Miniſteriums des Jnnern auf Herrn v Puttkamer

Die Herren v Matlekovitſch und Bazant ſind nach
dem am Sonnabend die Verhandlungen über den deut ſch
öſterreichiſchen Handelsvertrag in der Hauptſache
abgeſchloſſen wurden noch ſpät Abends nach Wien gereiſt
um perſönlich Bericht zu erſtatten Sie werden bereits
Dienstag zurückerwartet

Das Journal des Bruxelles meldet daß die inter
nationale Münzconferenz welche am 19 in Paris
eröffnet werden ſollte um vierzehn Tage hinausgeſchoben
worden ſei

Aus St Petersburg kommt der Nat Z auf indirectem
Wege die folgende Mittheilung Man unterlaſſe in
Briefen die nach Petersburg gehen jede politiſche
Anſpielung da alle Briefe geöffnet werden die aus dem
Auslande kommen Irgend ein mißliebiges oder verdächtiges
Wort kann den betreffenden Angehörigen Bekannten Freun
den große Unannehmlichkeiten bereiten Die Briefe für das
Ausland werden gleichfalls regelmäßig an der Grenze geſichtet
und eröffnet

D

Aus dem ſoeben erſchienenen Jahresbericht der Deutſchen
Geſellſchaft der Stadt Newyork iſt zu entnehmen daß im
Jahre 1880 im Hafen von Newyork 327,371 Perſonen
eingewandert ſind darunter 104 264 Deutſche Es
iſt dies eine Ziffer welche annähernd einmal im Jahre 1874
erreicht wurde wo 101,9090 Deutſche einwanderten und nur
einmal und zwar im Jahre 1872 überſtiegen wurde wo von
292,406 Einwanderern 128,030 Deutſche waren Jm Uebri
gen ſind in den letzten zehn Jahren in dem Hafen von New
york in Summa 579,077 Deutſche eingewandert

Der Kaiſer hat das m n r ndier Regiment Nr 1 deſſen Chef der Czar Alexander II
war dem jetzt regierenden Kaiſer Alexander III verliehen und
zwar unter Fortführung ſeiner bisherigen Bezeichnung Es iſt
anzunehmen daß auch die beiden Cavallerie Regimenter des
verſtorbenen dem jetzigen Czaren verliehen werden

Der Abg Dr Vasker welcher ſeit ſeiner Rückkehr aus
talien an einem hartnäckigen Halsübel leidet hat ſich von
euem auf einige Zeit nach dem Süden zunächſt nach Bozen

begeben

Wegen Beleidigung des Fürſten Bismarck iſt derRedacteur des Badiſchen Beobachters zu 300 M Siraſt ver

urtheilt worden

Halle den 13 April
Jn der geſtrigen Sitzung der Stadtverordneten

machte der Herr Vorſitzende u A Mittheilung von einer ihm
ſeitens des Herrn Erſten Bürgermeiſters Bertram zugegangenen

13 April 1881
Ueberſicht der Vertheilung derGeſchäfte Danach übernimmt Herr Bürgermeiſter Bertram
die Generalien der allgemeinen Verwaltung den Vorſitz im
Curatorium des Gymnaſiums desgleichen in der Deputation für
Berathung der Pferdebahnangelegenheit und der Commiſſion
zur Angelegenheit der Umgeſtaltung des Bahnhoſs ſowie das
Amt des Decernenten in dieſen Angelegenheiten Herr Bürger
meiſter Staude führt die Verwaltung des Kaſſenweſens
des Steuerweſens mit Ausſchluß der Einkommenſteuer der
Grund und Gebäudeſteuerangelegenheiten des Schulweſens mit
Ausſchluß der Gymnaſialangelegenheiten den Vorſitz in der
Schuldeputation und der Commiſſion für die katholiſche Schule
die bisher von Herrn vom Hagen bearbeiteten ſtatiſtiſchen Ar
beiten und Aufſtellung des Verwaltungsberichtes mit Einſchluß
des Generaldepoſitorii ſowie den Vorſitz in der Käm
merei Commiſſion Herr Stadtrath Jordan tritt als
zweites Magiſtratsmitglied und Stellvertreter des Herrn
Staude bei dem Generaldepoſitorium ein Herr Stadt
rath Zernial giebt die von ihm bisher geführten
ſtatiſtiſchen Arbeiten und das Decernat für die politiſchen und
Communalwahlen ab und Herr Stadtrath Hildenhagen
der die bisher von ihm geführte interimiſtiſche Verwaltung des
Schulweſens wie aus Obigem hervorgeht abgiebt übernimmt
proviſoriſch die von Herrn Zernial abgegebenen Arbeiten
Herrn Stadtrath Fubel iſt die Einrichtung und Aufſtellung
der Bibliothek und deren Verwaltung und der Vorſitz im Cura
torium der gewerblichen Zeichenſchule übertragen

Die Stadtverordneten ſind in der Angelegenheit betr der
Eigenthumsrechte an dem Hauptwachgebäude auch in der
geſtrigen Sitzung für deren geſchloſſenen Theil die Frage auf
der Togesordnung ſtand noch nicht zu einem Beſchluſſe gelangt
Wie wir erfahren neigte ſich die Stimmung der in dem von uns
mitgetheilten Fie biger ſchen Gutachten ausgeſprochenen Anſicht
zu auch der Referent Herr Hartmann trat für dieſelbe ein

Einer uns vorliegenden Ueberſicht von der Produc
tion des Oberbergamtsbezirks Halle Provinzen Sachſen
Brandenburg und Pommern im Jahre 1880 verglichen mit
1879 entnehmen wir folgende Zahlen An Kohlen und Erz
bergwerken waren im Betriebe 4 Steinkohlenwerke
343 Braunkohlenwerke 4 Eiſenwerke 4 Kupfererzwerke 3 Alaun
erzwerke zuſammen 358 außerdem wurde in 2 Kupfererzwerken
Nickelerz und in 2 Braunkohlenwerken Schwefelkies producirtDie Geſammtproduction dieſer Werke belief ſich auf 9,690,773,580

Tonnen gegen 1879 670,756,539 der Werth derſelben auf
38,732,606 M 3,435,864 M Die Zahl der beſchäftigten
Arbeiter betcug 26,983 2715 die Zahl der ernährten Familien
glieder 58 621 4219 An Salzwerken waren im Betriebe
2 Steinſalzwerke 3 Kaliſalzwerke 6 Siedeſalzwerke welche zu
ſammen 614 488 Tonnen 54 029 producirten im Werthe von
7,246 224 M 1,138,399 Die Zahl der beſchäftigten
Arbeiter betrug hier 2118 die der ernährten Familien
glieder 5476 102 Der Kalkſteinbruch zu Rüdersdorf
endlich producirte 276,936 Cbm 404 im Werthe von
927,354 M 62,307 Beſchäftigt wurden hier 810 Arbeiter

denen 2188 Familienglieder 118 angehörten
Die Anmeldungen zu der in den Tagen vom 23 bis

26 April er in Müller s Bellevue hier ſtattfindenden Muſter
geflügel Ausſtellung des Ornithologiſchen Central
Vereins für Sachſen und Thüringen ſind ſo zahlreich
eingegangen daß ſich dieſelbe jedenfalls würdig den früheren
durch Reichhaltigkeit und vortreffliche Anordnung
Ausſtellungen des Vereins anreihen wird Wie wir hören
werden ſich auch ſehr entfernt wohnende Geflügelzüchter an der
Ausſtellung betheiligen Der bezügliche Catalog zu dem die
Vorbereitungsarbeiten bereits im Gange ſind wird ſogar außer
deutſche Ausſteller z B aus der Schweiz Jtalien Ungarn
Böhmen 2c aufzuweiſen haben Selbſt von Auſtralien her iſt
eine ſehr ſchätzbare Anmeldung eingegangen Die Ausſtellung
verſpricht ſomit eine recht intereſſante zu werden und wir ge
e unſern Leſern bald Specielleres über dieſelbe mit

zutheilen
Am Sonnabend hielt die hieſige TiſchlerJunung un

ter Vorſitz ihres Obermeiſters A Koch ihre Quartalsſitzung ab
Jn derſelben wurden fünf Lehrlinge losgeſprochen und zwar
erhielten drei davon das Zeugniß ſehr gut, zwei gut Da
nach wurden drei neue Lehrlinge aufgenommen

Jn dem uns vorliegenden ſiebenten Verzeichniß der
beim Reichstage eingegangenen Petitionen iſt auch die von
den hieſigen Jntereſſenten abgeſandte betr Erhöhung der
Brauſteuer eingereicht durch Herrn Brauereibeſitzer Hugo
Schulze hier aufgeführt

Zu dem am 7 und 8 d hier ſtattgefundenen Viehmarkte
waren aufgezogen 1305 Stück Pferde 102 Stück Fohlen 1335
Stück Schweine 335 Stück Ferkel 1 Eſel

Nachdem ſchon in der Nacht zum 10 d mittelſt Einbruchs
im Grundſtück kleine Brauhausgaſſe 11 eine ziemliche Quantität
geräucherter Fleiſchwaaren entwendet wurden iſt in der vorver
gangenen Nacht Leipzigerſtraße 74 wiederum in Einbruchsdieb
ſtahl verübt worden Entwendet wurden hier u A ca 10 M
Geld einige fremde Silbermünzen und 1000 Stück Cigarren
die von einer naumburger Firma hierher geſandt waren und
zur Abholung bereit lagen

Stadtverordneten Sitzung am 11 April
Anweſend ſind am Magiſtratstiſche die Herren Bürgermeiſter

Staude Stadträthe Jordan Zernial von Holly und Stadt
baurath Lohauſen von Stadtverordneten die Herren Gneiſt
Dr Schrader Weinack Dr Müller Colla Demuth Fiebiger
Friedrich ſpäter Göcking Görlitz Gräb Gruneberg Haenert
Hartmann Hildebrandt Dr Hüllmann Jentzſch Keil Klink
hardt Dr Knoblauch Kyritz Lutze Preßler Roth Sachs Senff
Steckner ſpäter Steinhauf Schulze Werner Wolff Entſchul
digt ſind die Herren Dr Freytag Bethcke Dr Opel Loeſt Apelt
Dehne Ernſt

Der Herr Vorſitzende macht zunächſt Mittheilungen von mehreren
Eingänge als a eines Dankſchreibens von Herrn Louis Hädicke
für das ihm zutheil gewordene Glückwunſchſchreiben des Magi
trates aus Anlaß ſeines 50jährigen Bürgerjubiläums b eines
ntrages der Herren Weinack Dr Müller und Wolff den Magi

ſtrat um Rücknahme der im Tageblatt veröffentlichten Aufforderung
reſp Drohung des anderweiten Verkaufes von Grabſtellen die nichtmine gepflegt ſeien zu erſuchen weil eine ſolche Ver
fügung im Widerſpruch mit den Beſtimmungen der Gottesacker
ordnuag ſtehe Der Antrag ſoll auf die Tagesordnung dernächſten Sitzung geſtellt werden e einer Beſchwerde des Tiſch

lermeiſter Hirſe darüber daß er keine Anſtellung in der ſtädti
ſchen Verwaltung erhalten habe Dieſe Eingabe eigne ſ wie
der Vorſitzende bemerkt nicht zur Verleſung Die Verſamm
lung geht zur Tagesordnung über Wir theilen aus derſelben
heute wegen Raummangel nur Folgendes mit

4 Ref Herr Gräb Auf den im vorigen Sommer von der
Verſammlung gefaßten Beſchluß der Herſtellung einer 13 Mtr
breiten Straße zur Verbindung der Rathhausgaſſe mit derSchimmelgaſſe durch den Poſt arten und das Grundſtück des

Zimmermeiſters Werther ſind Proteſte eingegangen von der
königlichen Poſtverwaltung und dem Zimmermeiſter Werther
Letzterer hat geltend Fem t daß ſein Grundſtück durch Anlage
einer ſo breiten Straße zu viel Terrain verlieren werde und
der Oberpoſtdirector hat behauptet daß eine ſolche Straße kein

ſei und dieſelbe mit ihrer Steigung von 1 19,6Bedürfni
wenig Nutzen gewähren könne ferner daß ſie den Plan der



königlichen Behörde ſiöre der darauf gehe das Poſtgrundſtück
mit verſchiedenen Bauten zum Zwecke einer einheitlichen
Verwaltung des Poſt und Telegraphenweſens zu verſehen
Dieſen Proteſten gegenüber hat der Provinzialrath das
Bedürfniß einer ſolchen Straßen Verbindung an jener
Stelle anerkannt indeſſen für nothwendig erachtet der Straße
eine andere Richtung zu geben Der Magiſtrat beantragt daß

ur weiteren Ausführung des Projectes eine Beſchwerde an den
iniſter der öffentlichen Arbeiten gerichtet vorher aber zur

erbeiführung des Einverſtändniſſes eines der beiden betheiligten
djacenten der Plan inſofern abgeändert werde als man für

den oberen Theil der Straße die Breite von 12 Mr anmehm
Der Aeußerung des Herrn San R Dr Hüllmann gegenüber
der in ſanitätlichem Intereſſe der Stadt die Herſtellung der
Straße nicht für wünſchenswerth hält bittet Herr Baurath
ohauſen den Standpunkt des früheren Beſchluſſes feſtzu
halten wonach die Verſammlung ſich für die Ausführung des
Projectes ausgeſprochen zugleich ſucht er nochmals die früher
geltend gemachten Bedenken zurückzuweiſen und befürwortet die
beantragte Aenderung der Straßenbreite Die Behauptung
des Referenten daß die neue Straße der Stadt wenig oder
nichts koſten werde giebt Veranlaſſung zu weiterer Beſprechung
der Sache nach dieſer Richtung Herr Steinhauf berechnet
die Koſten der 70 Meter langen und 12 Meter breiten Straße
cu 900 Qu Mtr à 20 auf ca 18,000 während von

den Herren Gräb Fiebiger Görlitz mit Rückſicht auf die
hier obwaltenden Verhältniſſe des Unternehmers und ſeines
Grundſtücks zur Stadt insbeſondere durch den auf
einen 5 Meter breiten Durchgangsweg den derſelbe bereits
früher unentgeltlich offerirt hat und auf die nothwendige Er
werbung des Ausgangs und Fenſterrechts nach dem Schimme
thore zu dieſe bedeutend geringer geſchätzt werden Der
Magiſtratsantrag wird endlich mit 18 gegen 11 Stimmen an
genommen

c 7je anStadt Theater
V Gaſtſpiel der Rheiniſchen Operngeſellſchaft

Gounods Fauſt war die Gabe des Montag Abends Die
ſchöne mit großem Feinſinn inſtrumentirte und an einzelnen
Stellen wie in der Gartenſcene und in der Scene von Va
lentins Tod geradezu tief ergreifende Muſik Gounods iſt mit
dem krüppelhafteſten aller Operntexte der Firma Barbier
Carré eine jämmerliche Mesalliance eingegangen und das
kann man ihr in Deutſchland nie verzeihen Aber trotz ihrer
Mesalliance die Muſik bleibt ſchön und bleibt auch noch
ſchön wenn Aug Reißmann in kritiſchem Fanatismus den
Ausſpruch thut Gounod habe den Goetheſchen Fauſt in einen
Sumpf ordinärer Muſik herabgezogen O wie wohl thäte
mancher deutſche Componiſt wäſſeriger Opern daran nach Gou
nodſchem Stile zu verſumpfen

Die Oper zerfiel nach der Qualität ihrer Ausführung ſehr
beſtimmt in zwei Theile Bis zur Kirchenſcene ging im Weſent
lichen alles erfreulich Herr Sonn ſang den Fauſt mit wirk
lichem Glück ſein Spiel zeugte von ernſtem Vertiefen in die
Rolle aber ſein Temperament riß ihn oft derart fort daß das
Orcheſter große Noth hatte ihm zu folgen und mehr als ein
mal einen kleinen Sprung riskirte wobei es mit einigen kleinen
Verſtauchungen glücklich davonkam Jm Gegenſatz hierzu wirkte
der nun endlich eingetreffene Herr Faßbender als Mephiſto
faſt immer retardirend auf das Orcheſter welches dergeſtalt
zwiſchen zwei conträren Temvobeſtrebungen einen Stand hatte
um welchen wir es wahrlich nicht zu beneiden brauchten Herr
Faßbender verfügt über ein ſehr wohlklingendes ausgiebiges Organ
welches leider mißbräuchlich beſtimmte Töne mit ſo unmotivirter
Stärke ausbeutet daß das Ohr des Hörers darunter leidet
Trefflich war der Vortrag des diaboliſchen Ja das Gold re
giert die Welt abgeſehen von der Verwechſelung des Strophen
textes welche wie auch ſpätere Jrrthümer darauf hinzudeuten
ſchien daß Herr F nicht völlig vorbereitet die Rolle über
nommen hatte Der Valentin des Herrn Anſchütz war eine
durchaus lobenswerthe Leiſtung Siebel Fräul Wagner ge
fiel uns lediglich ini zweiten Acte und in dem wundervollen
Enſemble der Valentinſcene Sterbend verzeihe Kurz vorher
gab ein ſehr ſehr verfehlter Einſatz Zu Dir fleh ich mein
Gott Gelegenheit zu einer grauſigen vom Componiſten durch
aus unbeabſichtigten Diſſonanz Mit der Rolle des Brander
und der Marthe fanden ſich Herr Pfaffen berg gut und Frau
Harrig Eckersberg noch beſſer ab Endlich Margarethe
Fräulein König Wenn die Darſtellerin im Ganzen etwas
unſicher erſchien ſo läßt ſich dies entſchuldigen denn nach
nur Einer Probe wird man ein Unfehlbares nicht verlangen
Frl König ſang hiervon abgeſehen die Schmuckarie die auch
ohne den Triller auf dem b noch kokett genug für ein deutſches
Gretchen bleibt ſehr hübſch und graziös auch in der Liebesſcene
war ſie ganz an i Platze Der ſchwierige Einſatz Ewig
Dein, der ſelten ganz zweifelsohne abläuft war diesmal ſehr
rein So wäre denn da auch die Chöre ihre volle Schuldig
keit thaten beſonders der Soldatenchor alles wohl von
Statten gegangen Da kam die Kirchenſcene in welcher Mephiſto
Faßben der deſſen Namen auf dem Theaterzettel verhäng
nißvollerweiſe drei Kreuze vorangeſetzt worden waren durch
ſein höchſt unerwartetes Schweigen das arme Gretchen noch viel
kopfloſer machte als er durch die ſträflichſte Anrede erreicht haben
würde Weitere Folgen dieſes unbegreiflichen Schweigens an
fänglich verſtohlenes dann aber unverhehltes Parlamentiren des

eängſtigten und verwirrten Gretchen mit dem CapellmeiſterLohnvabohu und endlich der erlöſende Ch
O

der Vorhang über dieſer für Darſteller wie für Zuſchauer höchſt
peinſichen Scene ſchnell gefallen der mißliche Eindruck hätte ſich
raſcher verflüchtigt als dies nun der Fall war Dazu ſchien es
als ſei mit der Kirchenſcene ein Unſtern über der Darſtellung
aufgegangen Es wollte geſanglich im letzten Acte eigentlich
nichts ſo recht klappen und ein Wunder iſt es auch nicht wenn
nach einem derartigen Vorfalle nicht nur der Zuhörer aus der
Stimmung geräth ſondern auch der Darſteller die Luſt verliert

Moral Mehr Proben at
Wiſſenſchaft Kunſt Literatur

Abbé Liſzt teifft am 25 d M in Berlin ein und wird
jedenfalls in der Familie des Hausminiſters Grafen Schleinitz
als Gaſt wohnen

Auf dem Eidswoldsplatze zu Chriſtiana dem Storthings
gebäude gegenüber iſt ein aus Erz gegoſſenes Koloſſalſtand
bild errichtet worden das den norwegiſchen Dichter Henrik
Wergeland geb 17 Juni 1808 geſtorben 12 Aug 1845 dar
ſtellt Daſſelbe ſoll am 17 Mai feierlich enthüllt werden
Björnſtjerne Björnſon will zu dieſer Feier aus Amerika kommen
und die Feſtrede halten Wergeland war immer ein ziemlich

n Kämpfer für Freiheit und Volksthümlichkeit ge
weſen

Die wiener Künſtler Genoſſenſchaft hat in einer von
mehr als 200 Mitgliedern beſuchten Verſammlung unter Makart s
Vorſitz die Abhaltung einer internationalen Kunſtaus
ſtellung im Jahre 1882 in Wien und die bauliche Erweite
rung des Künſtlerhauſes definitiv beſchloſſen Die Zeichnungen
für den Garantiefonds haben ſtatt der urſprünglich präliminirten
Summe von 100,000 fl die Höhe von 210,000 erreicht und Baron
Rothſchild hat dem Unternehmen vom März d J an bis zum
Jahre 1883 einen unverzinslichen Credit von 100,000 fl eröffnet

Vermiſchtes
Neues Erdbeben in Chios Nach einer Meldung aus

Chios fand Montag Abend 7 Uhr eine abermalige heftige Erd
erſchütterung ſtatt die mit wachſender Stärke 4 Secunden
dauerte und auf s Neue große Zerſtörungen anrichtete Für
die Calamitoſen hat der Papſt 5000 Lire geſpendet

lPoetiſcher Briefwechſel Man erinnert ſich an das Scherz
wort von Alexander v Humboldt der einſt einem Pariſer Ge
lehrten auf die Frage nach ſeiner Adreſſe die Antwort gab

Schreiben Sie ganz einfach Alexander v Humboldt Europa
rechts Das jüngſte poſtaliſche Erlebniß von Karl Helmer
dings beweiſt indeſſen daß ſelbſt Briefe an Celebritäten bei
einer ſo unbeſtimmten Adreſſe denſelben Jrrfahrten und Wande
rungen unterworfen ſein können wie Briefe an gewöhnliche
Sterbliche Da hatte Guſtav v Moſer kurz nach ſeinem Schrift
ſtellerzubiläum unter zahlreichen Dankſchreiben mit welchen er
die ihm gewordenen Glückwünſche beantwortete auch einen
Brief an Karl Helmerding gerichtet und zwar mit folgender
Adreſſe

Herrn Karl Helmerding
Berlin

Zu erfragen im Wallnertheater
Der Portier des Wallnertheaters beging den Jrrthum den

Künſtler der in Wahrheit auf dem Tempelhofer Ufer wohnt
auf das Schöneberger Ufer zu verſetzen und in Folge dieſer
irrthümlichen Auskunft war der Brief zu dreitägigen odyſſeiſchen
Zickzackwanderungen von Straße zu Straße von Stadttheil zu
Stadttheil verurtheilt bis er endlich den Briefumſchlag mit
zahlreichen Poſtvermerken bedeckt in die Hände des Künſtlers
gelangte Karl Helmerding wollte dieſe Erlebniſſe eines Briefes
nicht ohre eine Gegenäußerung vorübergehen laſſen und richtete
an Excellenz Stephan folgende verſifizirte Beſchwerdeſchrift

Wie damals die Penelope Ulyſſes hat empfangen
So iſt s mit dieſem lieben Brief ganz ähnlich mir ergangen
Drei Tage irrt er hier herum geſchickt nach allen Winden
Karl Heimerding war von der Poſt nun einmal nicht zu finden
Und doch ſteht unter der Million fern ſei mir die Reclame
Bian ſehe im Adreßhuch nach nur einmal dieſer Name

Mit kaltem Waſſer glaubte ich mich plötzlich übergoſſen
Als ich entdeckte Unſre Poſt hat keinen Sinn für Poſſen
Sonſt hätte man mich wohl gekannt O dieſe Undankbdren
Wie oft hab Stephan ich genannt in meinen Künſtlerjahren
Jetzt wiſſen wir wie s mit uns ſteht Es iſt ganz klarermeſſ ich
Mit unſrer Popularität wie man ſo ſagt ganz Eſſig

Aber wie man in den Wald hineinruft ſo ſchallt s wieder
hinaus Eine ſo launige Beſchwerde wollte unſer General
poſtmeiſter nicht in trockenem Amtston erwidern und er beant
wortete ſie alſo mit folgendem Gedicht

Dein Brief ein Dulder Jthakas durchirrte viele Stätten
Nicht wie beim Schiffbruch Rezias konnt ihn ein Poſthorn retten
Der Herold am Theaterhof im Wagenſtreit der Rufer

Sprach Schöneberg ſtatt Tempelhof es ſind ja Beides Ufer
Was nützt der Dienſtzucht Cerberus Der Briefträger gelaſſen
Spricht Davus sum non Oedipus mich können ſie nicht faſſen
Der Secretär den Namen ſah bekannt durch alle Länder
Der Helmerding ſteht einzig da ſelbſt im Adreßlalender

Des Momus großer Sohn o laß nun richtig adreſſiren
An Helmerding auf dem Parnaß dann wird kein

Felsf Poſtmann irrenFelsſturz Das Bayreuther Tageblatt meldet JnKrögelſtein bei Hollfeld ſtürzte am 2 April Nachts miſchen

8 und 9 Uhr von einer Anhöhe ein Dolomitfelsblock von 3 Mtr
80 Centimtr Länge 2 Mtr 45 Centimtr Breite und 2 Mr

Beſſer wäre

e Frudl Parterre Logis
50 Centimtr Dicke herab zertrümmerte ein noch in gutem

Geſucht

Bauſtande befindliches Wohnhaus total und verſ üttete eine
ganze Familie aus ſieben Perſonen beſtehend Die Mutter
und ein Kind ſind todt 4 Kinder ziemlich ſtark verletzt der
Vater kam mit großem Schrecken unverletzt davon Sämmtliche
Perſonen mußten unter den Trümmern des Hauſes mit vieler
Mühe hervorgezogen werden

Gewehrlieferung Die Deutſche Heereszeitung berichtet
daß die 1874 von den Gebrüdern Mauſer angekaufte Gewehr
fabrik in Oberndorf für die ſerbiſche Regierung eine bedeutende
Lieferung von Gewehren übernommen hat nämlich 120,000
Letztere hat dafür 7 Millionen Reichsmark ratenweiſe zu
Zahlen e Gewehre ſind nach dem Syſtem Mauſer Milovanovie
zu arbeitenDer Raubmörder Graßnick der wegen Ermordung der
Wittwe Sommer in der berliner Stadtvoigtei ſeines Schidſales
harrt und der ſchon ſeit einiger Zeit ein geiſtesgeſtörtes Weſen
ur Schau trug iſt behufs er Beobachtung in die Jrren
btheilung der Charité eingeliefert worden

Neues von Fritz Käpernick Nachdem dieſer Schnellläufer
erſt vor einigen Tagen eine Wette gegen mehrere Officiere ge
wonnen hat Käpernick hatte den Weg von Schöneberg bis
Potsdam ca 32 Meile in 1 Stunde 40 Minuten zurückgelegt
und die Officiere die ſich verpflichtet hatten nur
Trab und Schritt zu reiten weit hinter ſich zurückgelaſſen
hat er ſoeben einen Kampf mit einem berühmten Traber einem
Pferde des Herrn Decker das in Hamburg und in Weißenſee
bei den Traberrennen wiederholt geſiegt hatte aufgenommen
Die Wette ſoll nächſten Donnerstag zum Austrag gebracht
werden es handelt ſich dabei wieder um dieſelbe Strecke zwiſchen
Schöneberg und Potsdam

Die dummen Fremden Schon Bädeker warnt alle
Fremden welche Venedig beſuchen und dort Einkäufe machen
wollen vor den aufdringlichen Commiſſionären und Zwiſchen
bändlern Mit wie großem Recht das zeit folgende in den
dortigen Tagesblättern eben jetzt wiederholt erſcheinende An
zeige Dreißig Procent Proviſion erhält derjenige welcher
Fremde in ein neues Fabrikgeſchäft in der Nähe von S Marco
führt wo Moſaiken Spiegel venetianiſche Gläſer Perlen und
andere Specialartikel im Einzelhandel verkauft werden Nähere
Auskunft auf Anfrage u ſ w

u
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Handels Verkehrs und BörſenNachrichten
Berlin 11 April Rüböl flauer Gekündigt 200 Ctr Kün

digungspreis 51,5 M Loco mit Faß ohne Faß 51,2 bez
per 100 Kilogr per dieſen Monat und per April Mai 51,4 bez
per MaiJuni 52,5 bez per Juni Juli 52,5 bez per Juli
Aug per Sept Oct 53,5 bez per Oct Novbr Petroleum
ſeſt Raffinirtes Standard white per Etr mit Faß in Poſten
von 100 Etr Gekündigt CEtr Kündigungspreis M per
100 Kilogr Loco 26,8 bez per dieſen Monat 25 8 bez per
AprilMai 24,6 bez, per MaiJuni per JuniJuli per

Sept Oct 25,8 bez per Oct Dec Spiritus behauptet
Gekündigt 140 000 Liter Kündigungspreis 54,6 per 100 Liter
à 100 Proc 10,000 Proc Loco mit Faß per dieſen
Monat und per April Mai 54 54,754,6 bez per MaiJuni 54,7 54,8 bez per JuniJuli 55,6 55 8 55,7 bez per
Juli Aug 56,4 56,6 56,5 bez per Aug Sept 56,5 56,7 bez
Loco ohne Faß 53,7 bez

Stettin 11 April Weizen pr Frühjohr 213,50 per Mai
Juni 213,00 Roggen pr Frühjahr 202,00, pr MaiJunt
196,00 Rüböl 100 Kilogr pr Frühjahr 51 70 pr Herbſt
64,70 Spiritus loco 52,00 pr Frühjahr 53,30 pr MaiJunt
53,80 Petroleum vr April 50

Breslau 11 April Weizen pr April Mat 207,00 Roggen
pr April Mai 207,090 pr MaiJuni 205,00 pr Sept Octbr
172,00 Rüböl pr April Mai 50 50 pr MaiJunt 51,00 pr
Sept Oct 53,00 Spiritus vr 100 Liter 100 Proz pr April
Mai 52 80 pr JuniJuli 53,70 pr Aug Sept 54,30

Telegraphiſche Coursberichte der Saale Zeitung

Berlin 11 April 1 Uhr 50 Min
Fonds Börſe

4 00 Preuß Conſol Anleihe 105,90 4 Preuß Conſol
Anleihe 102 Bergiſch Märkiſche 113 80 Mainz Ludwig
hafen St Act per ultimo 92,75 Oberſchleſiſche St Act AſF
per ultimo 198 40 Oeſterr Frauz Staatsbahn per ultimo 520 50
Lomhbarden per ultimo 187 50 Oeſterr Cred Act per ültimo
515,59 Disconto Command 179 40 Darmſt Bank 146 90
Tendenz ſchwach

Getreide Börſe
ril Mat 216 Mai 214 50Roggen April Mai 20550 Mai Juni 199 75

83 er April Mai 156 MaiJuni 156
üböl April Mat 51 70 MaiJuni 51 90

Sviritus loco 53 70 Avril Mai 54 69
n h

Kirchliche Anzeigen
Zu u L Frauen Gründonnerstag den 14 April vorm

9 Ühr allgem Beichte und Communion Sup Iie Förſter
za 6 Uhr allgem Beichte Tags darauf Communion Archidiac
anne
Neumarkt Gründonnerstag den 14 April vorm 10 Uhr

Beichte und Communion Paſtor Hoffmann Abends 6 Uhr
liturgiſcher Gottesdienſt Derſelbe

Katholiſche Kifche Gründonnerstag Charfreitag Char
ſonnabend morgens 8 Uhr Gottesdienſt Pfarrer Woker Abends

Weizen

Stube Kammer Küche u Zub

7 Uhr an obengenannten Tagen Andacht Caplan Peter

ren reren ar en S
r

Eine kl Stube an eine einzelne Per

5

t

Poſtſtraße Nr 8 iſt ein
großer eleganter Taden

nebſt Stube 3 er
Neger ad da II Etage

mit Stube Nähe des

Laden re Svermiethen Offert sub
K e 9945 Rudolf Mosse hier
Mühlw eg herrſchaftl Woh

nung Hochparterre
5 heizb Piecen u Zubeh Badeſtube
u Gartenbenutzung pr 1 Oct zu ver
miethen Näh durch Rucl Mosse
gr Ulrichsſtr 4 I

Jn meinem Hauſe Leipziger
ſtraße 54 iſt eine größere Wohnung
im Ganzen oder getheilt ſofort
preiswerth zu vermiethen und
I October zu beziehen

Breiteſtr 33 1 Etage 500 IOct r Näh daſ p rechts
wei kleine Wohn für einz Leuteins zu vermiethen Freudenplan 5

Ein geräumiges Logis

Gartenbenutz 1 Juli oder ſpäter zu
vermiethen Wittekindſtr 43
Als Stallung oder Niederlage
iſt ein maſſives Gebäude in der innern
Stadt jetzt oder zu ſpäter zu ver
miethen Moritzzwinger 9

Moritzzwinger 93
iſt das 1 Stock 6 heizbare Zimmer
mehrere Kammern u ſ zum 1 Oct
oder auch früher zu vermiethen

Herrſchaftl Wohnung
7 Zimmer Saal Badeſt nebſt Zubeh
u Gartenbenutzung im Königsv I Oct
zu verm Näh in der Exp d Zig

Stube Kammer Küche nebſt
Zubehör ſind zum 1 Jul zu ver
miethen gr Berlin 5
Herrſchaftl Wohnung

vermiethet Karlſtraße 23
Elegante ca 4 heizbare Pe

Wohnung bald Nah
möglichſt edes Amtsgerichts per 1 Juli zu

miethen geſucht Offerten sub K
Knr r Mosse gr Ul

Eine j Dame ſucht z 1 Mai alte
Promenade od Umgebung ein hübſch
möbl Zimmer Offerten unter A

eine Wohnung 5 Piecen zum
1 Mai cr Off mit Preisangabe sub
K L 2504 bef J Barck Co

Bahnhofſtraße 2
iſt wegen Verſetzung eine Wohnung für
130 Thlr zum 1 Juli zu vermiethen

Jn der Anhalterſtraße iſt eine
Wohnung ſofort und eine zum 1 Juli
zu beziehen Zu erfr Mühlweg 27
FriedrichſtraßenEcke

Zum 1 Juli iſt eine Wohnung zu
dem Preiſe von 50 Thlr zu beziehen
Zu erfr Mühlweg 27 p Friedrich
ſtraßenEcke

III Etage in meinem Hauſe kl
Ulrichſtraße 19 6 Zimmer Cabinet
und Zubehör 1 Juli oder 1 October
für 540 zu vermiethen

M Waltsgott
1 Wohnung an ruhige Leute für 46

Thlr zu verm Pfännerhöhe 10
Wohnung zu vermiethen 1 Etage

Sonnenſeite beſt aus 3 St 2 K
u 3 zum 1 Juli Zu erfr beim
Hauswirth im Hof 1 Tr Jägergaſſe 1

Stube Kammer und Küche Preis
28 Thlr zum 1 Juli zu beziehen

Giebichenſtein Königsberg 3
Möbl Stube und Kammer zu

u 50 Thlr u ein desgl zu 28 Thlrnd um 1 Juli an ruhige Leute zu
bermiethen Liliengaſſe 10 Z 33 poſtlagernd Hauptpoſtamt Halle vermiethen gr Schlamm S8 I

l Juli zu verm gr Schlamm 8 I
2 St 2 K u St K u Zub

zu vermiethen Beeſenerſtraße 4
Geſucht von zwei einzelnen Leuten

eine Wohnung von 3 Stuben 3
Kammern nebſt allem Zubehör hohes
Parterre oder erſte Etage Magde
burger Merſeburger oder Bern
burgerſtraße per 1 October oder
1 Januar Offerten unter F 2505
an J Barck Co erbeten

Ein Studh ſucht e möbl Stube mit
Bett Bezahlg monatl Off m Preis
sub S 293 an die Exp d Ztg erb

Fein möbl Wohnung für 12
Herren verm Mittelſtraße 3

Geſucht zum 1 Mai eine gut
möblirte Wohnung beſtehend aus
2 Stuben oder Stube u Cabinet mit
heizbarem Burſchengelaß möglichſt
Mitte der Stadt

Offer en abzug an Herrn Laufter
Leipzigerſtraße 101 im Laden

Möbl Z u K zu verm Steinweg 6 J
Ein fein möbl Wohn an 2 Herren

ſof zu vermiethen Ranniſcheſtr 5
Möbl St u K Blücherſtraße 9 II
Fr möbl Stube ſogleich Mittelſtr 12
Fr möbl Wohnung kl Brauhausg 20 II

ſon vermiethet Zapfenſtraße 8 I
2 möbl Stub u K an 3 Herren zu

vermiethen Anhalterſtr 12 im Laden
Möbl Stube u Kammer wird zu

miethen geſucht am liebſten mit Penſion
Offerten werden unter P 290 in der
Exped d Ztg erbeten

Möbl Stube mit Kammer zu
vermiethen Strohhofſpitze 15
Möbl Wohn zuverm Blücherſtr 6 III v
Fr Schlafſtube z verm Anhalter 7,H II

Logis mit Koſt Alter Markt 3
Eine freundliche Schlafſtelle zu

vermiethen Bernburgerſtr 16 p
1 anſt Hr findet Logis Leipzigerſtr 91 II

Anſt Schlafſtelle gr Steinſtr 10 IV
Anſt Schlafſt m K kl Sandberg 14 vh
Anſtändige Schlaſſtelle Breiteſtr 15 I

Schüler welche eine der höheren
Lehranſtalten Halberſtadt s zu beſuchen
wünſchen finden noch in meiner Pen
ſion Aufnahme Anfr erb sab V N
236 durch Haasenstein e Vog
ler Magdeburg

Zwei bis drei j Mädchen oder Schü
ler finden in meiner Familie freundliche
und liebevolle Aufnahmze Wohnung
unmittelbare Nähe des Waiſenhauſes

Möbl Stube verm Parkſtr 12 III I Ranniſche Straße Nr 5

5 S
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Wieſen Verpachtun
Montag den 25 d Mts Vormittag

Stelle circa 50 Morgen ſtädtiſche Wieſen in reren Parzellen auf 6 Jahre
meiſtbietend verpachtet werden Der Verſammlungsort iſt im Restaurant
zum WValdkater hier

Schkeuditz 9 April 1881
Die Sand und die Pflaſterſteine Lie

ferung zum Chauſſeebau von Steu
den bis zur Kreisgrenze b/Schafſtedt
ſoll an den Mindeſtfordernden vergeben
werden

Submiſſionstermin ſteht
Freitag den 22 April 10 Uhr

im Baarmann ſchen Gaſthofe zu
Steuden an Bedingungen ſind ſchon
vorher bei mir zu erfahren
Steuden Der Gemeindevorſteher

Der Communicationsweg von Steu
den nach Schafſtedt wird wegen Chauſ
ſeebau für fremdes Fuhrwerk geſperrt

Steuden den 12 April 1881
Der Gemeindevorſteher

Der Communicationsweg v Steuden
nach Dornſtedt wird wegen Chauſſee
bau für fremdes Fuhrwerk bis auf
Weiteres geſperrt

Dornſtedt den 12 April 1881
Der Gemeindevorſteber

Bekanntmachung
Im Wege der Zwangsvollſtreckung h

verſteigere ich
am 16 April d Js

Vormitt 11 Uhr
im Fleiſchermeiſter Röthling ſchen
Gehöfte in Wallwitz

1 einen Arbeitswagen
2 ein Pferd

gegen gleich baare Zahlung
Richter Gerichtsvollzieher

öbrjün

Aucttonm
Mittwoch den 13 April Nach

mittags 2 Uhr ſollen die übrigen Re
gale und Bretter in der Königl
Univerſitäts BibliothekamParade
platze meiſtbietend verkauft werden

Holz Auetion
Dienstag den 19 April er Vor

mittag 10 Uhr ſollen in der Wet
tiner Aue am Damme eine große
Parthie AkazienStämme Nutzholz von

8 m Länge und 13 14 em Stärke
ferner 30 Schock Wellholz 20 Haufen
Stangen 22 w Knüppel Brennholz
öffentlich meiſtbietend gegen gleich baare
Bezahlung verkauft werden 3762

Jäger Wasnick
Shorthorn Auction
Aus hieſiger vielfach prämiirter

Heerde werden
den 22 April 1881

Vormittags 10 Uhr
im Vorwerk Mauken öffentlich meiſt
bietend verkauft

5 Bullen 3 Monat bis 1 Jahr alt
s hochtragende Kühe

12 Ferſen 3 Monat bis 2 Jahr alt
Domainen Amt Pretzſch

Bahnſtationen Wittenberg Torgau und
Jeſſen

Freiwillige Verſteigerung
Am Dienstag den 19 April d

Js Vormittags 11 Uhr verſteigere
ich in Capelle in der Wohnung des
Gutsbeſitzers BRduard Raufſe

ein Pferd Fuchs 5 Jahre alt
11 Schafe 3 Kühe 1 Ferſe 2
Kälber 1 Dreſchmaſchine mit
Göpel 1 Droſchke mit Sielen
zeug 1 Pflug 1 Walze 1 Paar
Eggen 1 Leiterwagen 2e

alles in gutem Zuſtande gegen ſofor
tige Zahlung

Windolph
Gerichtsvollzieher in Zörbig

Amcotion
im Zwangsvollſtreck Verfahren

Donnerstag den 14 d Mts
Vorm 10 Uhr verſteigere ich Schul
berg S hier eine große Parthie zum
Theil neue Möbel als

1 Trumeaux Sophas Herren
u Damen Schreibtiſche Bücher
ſchränke Kleiderſeeret Schreib
ſecretäre 1 faſt neuer Frack u
a ſowie im Wege der freiw
Verſteigerung 1 noch ſehr gut
erhaltenes Billard mit ſämmt
lichen Zubehör I Parthie Schuh
macher Handwerkzeug als Lei
ſten Blöcke e

gegen ſofortige baare Bezahlung
M ller Gerichts Vollzieher

Zwangs Verkauf
Donnerstag den 14 April 1881

Vormittags 11 Uhr
verkaufe ich in Giebichenſtein auf
Wilhelmshöhe
verſchiedene Möbel Kleidungs
ſtücke und Hausgeräth ſowie im
freiwilligen Auftrage einige Po
ſten Buckskin
Schröder Gerichtsvollzieher

Vortheilhafter Kauf
Ein altes ſeit 100 Jahren beſtehender Deſtillationsgeſchäft mit ver

deutender feſter Kundſchaft iſt
wegen Erbſchaftsregulirung unter
ünſtigen Bedingungen ſofort oderhier zu verkaufen Offerten sub A

t 2512 an J Barck Co

79 ing an Ort und

Der Magiſtrat
Haus Verkauf

Ein herrſchaftliches Wohnhaus ſolid
gebaut ruhige Lage iſt ſofort unter
günſtigen Bedingungen zu verkaufen
Offerten unter K 292 befördert die
Exp d Ztg

Zu verkaufen
Das bisher von Herrn Julius

Vernaleken in Erfurt betriebene
Liqueur Fabrik Geschäàfſt mit
in Thüringen ausgebreiteter guter
Kundſchaft iſt wegen Krankheit des
bisherigen Beſitzers mit vollſtändigem

auch ohne Uebernahme der
Außenſtände unter den günſtigſten Be
dingungen preiswerth zu verkaufen

Hermann Wenning Erfurt
Johannesſtraße 151

Zu verpachten
eine frequente Reſtauration Bahn
hofsSt mit Materialwaarenhandlung
und Selterwaſſerfabrik veränderungs
alber auf 3 auch mehrere Jahre

kann gegen Caution mit allem Mobi
liar und Waaren nebſt mehreren Gü
tern ſofort übernommen und bezogen
werden Zu erfragen in der Exped
dieſer Zeitung 199

Ein Landgaſthof
mit oder ohne Feld zum Preiſe von

10,000 Thalern wird zu kaufen ge
ſucht durch
Querfurt H Görmar
Kapittalſen

40,000 30,000 25,000 18, 00 15,000
12,000 10,000 9000 7800 6000 u kl
Poſten auf nur gute Hypotheken theils
ſofort theils per 1 Juli geſucht durch

O Kysow Marienſtraße 1
Socius Geſuch

Mit 25 30,000 wird ein Com
pagnon zur Vergrößerung eines Geſch
auch Nichtkaufmann geſucht Adreſſen
S poſtlagernd Bahnhof Halle

Wer hat das Vertrauen einem jun
gen ſtrebſ Manne aus achtbarer Bür
gerfamilie 1000 Thlr Anzahlung auf
ein ſchönes Grundſtück mit ſehr gangb
Geſchäft behufs Kauf deſſelben zu z
ben Betrag wird als 2 Hypothek
eingetragen u prompt verzinſt Gefl
Off erb unt Q 291 i d Exp d Ztg

3400 Mark
zur 2 Hypothek hinter 10,000 Mark
Feuertaxe 22,300 Mark ſofort zu cedi
ren gewünſcht Offerten unter V 295
in der Exped d Ztg erbeten

10,500 Mark
werden auf ſichere Hypothek zu 59 per
1 Mai geſucht

J Stemmler Berlinerſtr 6
Guts Verkauf

Ein ſehr ſchönes Gut mit 70 Mrg
gutem Feld 4 Pläne Nähe Naumburgs ſoll mit 2 ſchönen Pferden 9
Stück Rindvieh u ſ w für 14,000
Thlr bei 6000 Thlr Anzahlung
verkauft werden Reſt lange Jahre
unkündbar Näheres bei Fr Güm
ther Unterneuſulza Bahnhof
Großheringen Urſache iſt Uebernahme
eines ererbten Gutes 13762

Eine gut rentirende Bäckerei ver
bunden mit Materialgeſchäft und
Branntweinſchank habe ich im Auf
trage zu verkaufen Preis 8600
Thlr Anzahlung 800 Thlr

Th Thiele Leitergaſſe 2
Gut und Ziegelei Verkauf

Ein Gut dicht einer Bahnſtation 180
Mrg Acker beſter Bodenlage ſoll mit
lebenden und todtem Jnventar wegen
Veränderung des Beſitzers ſofort ver
kauft werden ſelbiges iſt verbunden mit
einer Ziegelei Umſatz jährlich 800,000
Steine Forder fürs geſammte Grund
ſtück 51,000 Thlr mit 30,000 Thlr An
zahlung auch iſt Beſitzer einverſtanden
die Ziegelei nebſt Wohnhaus c und
30 Morgen Acker allein zu verkaufen

Reflectanten ertheilt nähere Auskunft
J Stemmler Berlinerſtr 6
Ein Seiler Geſchäft

oder ein dazu paſſendes Grundſtück
in einem lebhaften Orte wird zu kau
fen oder zu pachten geſucht Franco
Offerten unter S II 34 poſtlagernd
Hauptpoſtamt Halle a/S
Die zur Königl Domaine Wettin

gehörige

Saalmühle
beſtehend aus 4 amerikaniſchen
4 deutſchen Gängen und einer
Oelmühle iſt mit Genehmigung
der Königl Regierung von jetzt
oder 1 Juli d J ab bis zum
30 Juni 1888

zu verpachten
Die Pachtbedingungen werden

gegen Erſtattung der Copialien
eingeſandt oder können in meinem
Comptoir eingeſehen werden wo
ſelbſt auch bereitwilligſt jede
weitere Auskunft ertheilt und die
De Ptignung der Mühle geſtattet

r

G A M GIIerMühle Wettin aS
HausVerkauf

Ein zu Weißenfels in der
ans Schützenſtraße ſtehen des Haus

in gutem Bauzuſtande 2 Eta
gen Thoreinfahrt u großem

Seitengebäude Stallung zu 3 Pferden
ſowie Hof und Garten für jedes Ge
ſchäft geeignet iſt unter günſtigen Be
dingungen zu verkaufen

Näheres durch R Baltz Weißen
fels Schützenſtraße 6 1 Treppe

Brauerei Verkauf
Beabſichtige meine in Brehna ge

legene Brauerei mit 9500 Anzahlung
gn einen tüchtigen Brauer ſofort zu ver
kaufen Fr Alimus in Brehna

Flaſchenbiergeſchäft
nachweislich rentabel mit guter feſter
Kundſchaft zu verkaufen Adreſſen F
poſtlagernd Bahnhof Halle

Väckerei Verkauf
Verk möglichſt bald meine in einem

gr Orte bei Wittenberg gel Bäckerei
mit 5 Morgen Feld f 3500 LChlr bei

1500 Thlr Anz Zu erfr bei

Zu naturwiſſenſchaftlichen beſonders
meteorologiſchen Zwecken werden 3000
Mark gegen entſprechende Sicherheit
zu leihen geſucht Gef Offerten
ab T 294 werden an die Expedition
dieſer Zeitung erbeten

dHeiraths Geſuch
Ein Geſchäftsmann Wittwer 45

Jahre alt von liebenswürdigem Cha
racter wünſcht ſich bald wieder zu ver
heirathen und bittet Damen junge Mäd
chen oder Wittwen im Alter von 30
b s 35 Jahren mit etwas Vermögen
welche auf dieſes ernſtgemeinte Geſuch
reflectiren vertrauensvoll ihre Adreſſen
nebſt Photographie baldigſt unter der
Adreſſe K M an die Annoncen Eyx
pedition von Rudolf Mosse in
Naumburg a/S einzuſenden

Verſchwiegenheit Ehrenſache
2

h

Heiraths Geluch
Ein älterer anſtändiger Herr hoher

ſünfziger m nachweislich 30 400 0
Vermögen wünſcht um für die ſpäte
ren Jahre nicht allein dazuſtehen ſich
zu verheirathen Gebildete Damen
oder alleinſtehende Wittwen aus guter
Familie ausgangs der zwanziger oder
Ende der dreißiger Jahre von ange
nehmen Aeußern guten und liebens
würdigem Charakter mit oder ohne
Vermögen welche hierauf reflectiren
wollen vertrauensvoll ihre werthen
Adreſſen unter W 297 in der Exp
d Ztg bis zum 16 d Mts nieder
legen Anonyme Briefe werden nicht
berückſichtigt Discretion Ehrenſache

Gutsbeſ u Beamte
w ſich verheirath woll kann Gelegenh
z näh Bekanntſch m Damen m 500 bis
50,000 gegeben werden

Damen
j Alt mit Vermögen woll ihre Adr
vertrauensvoll abgeben an

A Albrecht in Eisleben

BReisender
geſucht für ein ausw Spirit Ge
ſchäft zum baldigen Antritt Offerten
mit Abſchrift der Zeuaniſſe unter K
N 238 befördern Haasenstein

Vogler in Halle a/S

Ein junger Commis
der ſeine Lehrzeit beendet wird für ein
hieſiges Detail Geſchäft geſucht Offer
ten mit Gehaltsanſpr unt K K 235
befördern Haasenstein Vogler
in Halle aS

Ein junger Mann welcher meh
rere Jahre in einem Bureau als
Schreiber gearbeitet hat in der Buch
führung erfahren und gegenwärtig noch
in Stellung iſt ſucht ſofort 1 Mai
oder ſpäter im Büreau oder Comptoir
anderweite Stellung Das Nähere in
der Expedition d Ztg

Schmied geſucht
der nach Zeichnung zu arbeiten verſteht

Hall Maschinen u Dampf
Kkessel Armaturen Fabrik

Dicker Werneburg
Thurmſtraße 16

Zum Betriebe eines kleinen leicht
zu erlernenden Fabrikgeſchäfts
wird ein
cautionsfäh thätiger Mann
geſucht Adreſſen unter K P 240
an Haasenstein Vogler inHalle a/S zu richten

Ein Bäcker tüchtig in der Brod
und Weirßbäckerei ſucht ſofort Stellung
als Ofenarbeiter Werthe Offerten
erbitte an Herrn Heinrich Ka

Stellenſuchende Perſonen jeder
Branche placirt Büreau Stlesta
Dresden Ku fürſtenſtraße 23

Zum Jneaſſo für ein größeres
Geſchäft wird ein nicht zu junger
Kaufmann mit Caution geſucht und
muß derſelbe auch gleichzeitig auter
Verkäufer ſein Offerten unter V 296
befördert die Exped d Ztg

Einen flotten Verkäufer ſucht
H F Hildebrandl Schnittwaaren
Handlung Halle a/S Moritzthor 5

Für eine große Münchener Ex
port Bierbrauerei die ein vorzüg
liches ſchmackhaftes und preis
werthes lichtes Bier liefert werden
ſeeignete Verleger

große Conſumenten geſucht
und wird bemerkt daß für jede
Stadt nur ein Depoſitair in Aus
ſicht genommen iſt Offerten
mit Referenzen an Waasenstein

Vogler in Magdeburg unter
H 52243

Tüchtige Maſchinenſchloſſer und
Dreher ſucht Chr Kind

Maſſchinenfabrik

Ein jung Varbiergehilfe
findet Stellung bei

H Richter Königſtr 18
Ein Conditorgehülfe welcher ſelbſt

ſtändig arbeiten kann und in allen
Branchen erfahren iſt ſucht Condition
Werthe Offerten bitte in die Exp d
Ztg zu ſenden unter O 289

Ein in der
Papierwaarenfabrikation

Düten 2c Anfertigung und Druch er
fahrener Arbeiter wird gegen guten
Lohn geſucht Offerten sub K
241 an Haasenstein Vogler
in Halle a/S zu ſenden
Ord Pfe deknecht ſucht kl Ulrichſtr 27

Verheir Mann in 30er Jahren ſucht
Stelle als Auſſeher Bote c Caution
kann geſtellt werden Näheres durch
A Vollmev gr Schlamm 10a part

Einen Lehrling ſucht
W Braune Maler Karlſtraße 2

Ein Lehrling aus achtb Familie
welcher die Poſamentierwaarenbranche
erlernen will w für Berlin zu Oſtern
geſ Näh Hettſtädt Untermühlg 576

Einen Lehrling ſucht
O Tänzer Tapezier u Decorateur

Blücherſtraße 6
Einen Lehrling mit guter Schul

bildung ſucht H Stitz Apotheker
Droguenhandlung en gros u en detail

Böttcherlehrling ſucht
Zander Böttchermſtr gr Klausſtr 12

Lehrlings Geſuch
Zum ſofortigen Antritt ein Lehrling

geſucht Auf Verlangen Logis und
Koſt im Hauſe

A Hamphke Co
Kellner u Hausb erh ſof St d

Frau Scholle Leipzigerſtraße 89

Aufwarteſtelle
für den ganzen Tag bei voller Koſt
und gutem Lohn ſofort anzutreten

Mühlweg 20 p
Eine geübte Putzmacherin wird

ſofort bei gutem Gehalt und freier
Station nach auswärts geſucht
Näheres bei W Pospichal Leip
zigerſtraße 14

Verkäuferin Geſuch
Eine Verkäuferin welche ſchon als

ſolche fungirte und nicht unter 20 Jahre

unterzieht findet für ſofort oder ſpäter
angenehme Stellung bei Schirmfabrikant

Fr Jähne Eisleben Plan 10

Auguſtaſtraße 13 im Laden

Ein jüng ſehr zuverläſſige
Kinderfrau 2 ganz perfecte

Levrche gr Schlamm 9
Ein Mädch f 1 Kind wird des Nach

mittags geſucht gr Steinſtr 5

Frau Abst Herrenſtraße 20
Ein junges anſtändiges Mädchen

welches das Kochen erlernen will kann

Kochmamſells ſuchen in Privathaus
Stellung jüng Landwirthſchafte
rinnen Köchinnen Mädchen für

mädchen ſofort geſucht durch
Fr Deparade gr Schlamm 10 J

Ein junges Mädchen v 15 Jahren

mit e u l enesMädchen für wird geſuch Ranniſcheſtraße 20

denm Brodfabrik in Oppurg beiHalle a/S E Uhlrich in Grimma Neuſtadt a/Orla zu ſenden

alt iſt auch ſich der Wirthſchaft mit

Eine rein liche ehrliche Auf
wartung ſofort geſucht

Kochmamſells ſuchen ſofort
Engagement durch Emma

Ein j Mädch die Kochen u Wirthſch
unentgeltl erl will kann ſich melden bei

ſich ſofort melden im
Pfälzer Schützenhaus

Küche u Haus mit mehrjähr Zeugniſſen ſuchen 1 Mai Stelle ieh

t leichten Dienſt bei Kindern odere t Mauergaſſe 9 2 Tr

2 Kochmamſells 4 j Mädch z Erld ff Küche b hoh Gehalt geſucht

Centralbureau gr Wallſtr 1 Halle

Lo0ose à l Mark
u der vom Ornithol CentralVerein

r S u Th in Halle veranſtalteten
erlooſung von Muſtergeflügel 2c

verlooſt werden nur edle Hühner edle
in Paaren ing undSchmuckvögel

Ziehung am 26 April c
ſind zu haben bei W König Expe
dition der Saale Zeitung

Kauf Pacht u Kapitalgeſchäfte
vermittelt prompt und zuverläſſig

O Kysow Marienſtraße 1
Ein Student phil welcher geneigt

iſt Unterricht in den alten Spracben zu
er heilen wolle ſeine Adreſſe bei Rud
Mosse Halle a S abgebken unter
Chiffre B B 9958

3 Penſionäre finden freundliche
Aufnahme mit Nachhülfe Geſunde
freundliche Wohnung Nähe des
Waiſenhauſes Näheres O J
Seidler G parrengeſchäſt große
Steinſtraße 2i
Mädchen für Nachm geſ Breiteſtr 8

Ein ordentliches ehrliches Dienſt
mädchen findet den 1 Mai Stelle

Klausthorvorſtadt 14a I
Ein junges Mädchen im Schnei

dern und Plätten geübt ſucht Stellung
als Stütze der Husfrau oder in einem
Poſamentier oder Weißwaarengeſchäft

Werthe Adreſſen bitte niederzulegen
unter A 36 poſtlag Freyburg an

Eine tüchtige umſichtige Reſtaura
tions Köchin für ein größeres Garten
Etabliſſement in Thüringen für kom
mende Saiſon bei hohem Lohn geſucht

Offerten mit Abſchrift der Zeugniſſe
unter G 4213 beförd Rud Mosse
Erfurt Anger 39

Eine kinderl Wittwe ſucht ein Mäd
chen von 12 Jahren welche die heeſ
Schulen beſ will in Penſion zu nehmen
Nähere Auskunft erth Graſeweg 12

Ein Pferd nebſt Wagen wird ge
ſucht Zu erfr bei J Barck Co

Zwei fette Ochſen
ſtehen zum Verkauf in

Zabenſtedt Nr 1 bei Gerbſtedt
Ein fettes Schwein zu verkaufen

Bernburgerſtraße 16
Ein eingefahrener Ziegenbock zu
verkaufen Merſeburgerſtraße 36

Eine neumilchende Ziege ſteht zu
verkaufen Böllbergerweg 26

Daſelbſt iſt eine Wohnung zu verm
Ein Hund engl Race zu verkaufen
Leip igerſtr 12 im Hofe 1 Tr
Kaninchen zur Fortzucht verkauſt

Giebichenſtein Reilsſtraße 38
1g ſ Dompfaffe z verk Oberglaucha 39

Die Volksküche
befindet fich jetzt gr Märkerſtraße 9er en Portion à 25
ur halben à 13 4 ſind daſelbſt ſowieder Herrn Ne um ann Scharrngaſſe

und bei Herrn Bellſon Kleinſchmie
den 10 zu haben

FamilienNachrichten
Verlobungs Anzeige

Als Verlobte empfehlen ſich
Bertha Saalmann
Reinhold Städter

Daleng Brachſtädtden 10 April 1881

Dank
Zurückgekehrt vom Grabe unſeres

lieben Vaters Schwieger und Groß
vaters Leberecht Henze können
wir nicht unterlaſſen allen Denen die
ſeinen Sarg ſo reichlich mit Kronen
und Kränzen ſchmückten unſern tief
gefühlten Dank auszuſprechen
Die trauernden Hinterbliebenen

Halle u Löbejün den 13 April 1831

Verlobt Anna Steil und Kammer
erichtsrath J Stahr Berlin ClaraPuſchte und Albert Buſſe Zieſar

Emma Meves und Fritz Voigt Mahl
winkel und Weſtheeren Clara Schade
und Rudolf Kabitzſch Kleingöſſen und
Mockau Erneſtine Brinkmann und
Carl Allſtädt Leipzig Hedwig Wietzer
und M C R Andorff Meisdorf aſH
und Quedlinburg a/Harz

Vermählt Auguſt Ellmann und
Caroline Wächter Frankenhauſer
Karl Ulrich und Emma Dennert ip
ig Ludwig Bauer und EmmaSchiwalbe Leipzia Wilhelm von Lim

burg und Adolphine von Kanig Leip
zig Paul Wolff und Thekla Simon
gen Koch Leipzig

Geboren Ein Sohn Hrn Ober
förſtercandidat Rohnert Magdeburg
Hrn Guſtav Arendt Magdeburg
Hrn Guſtav Pinder Reudnitz
Eine Tochter Hrn Guſtav Kullmann
Gommern Hrn Hugo Linnemann
Leipzig Hrn Zahnarzt Starcke Leip

zig Hrn Erwin von Breſſensdorff
Leipzig

Geſtorben Frau Staatsonwalt
Margarethe Radickeſchaftsaſſiſtentſtegſſit Louis Varges Nord

aumburgbangen Wrag Dr Emilie Dinter
Königsberg i Zimmermeiſter Johann Vacob eher Berlin Ritter
utsbeſitzer Hugo Mac Lean Klein

Lübbow Kaufmann David Lingener
Staßfurt
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Die Waſſerwerks Verwaltung für Cadaver lem Ein en er e B Brater Glaſermeiſtervollem Einband ſowie 50 der ſchönſten Henriettenſt 21r A von Pferden Ochſen Kühen Ferſen Tänze und Märſche von Strauß in aſtraße 219 tion und größeren Schweinen ebenſo für AlbumFormat alle dieſe 387 Muſik Grude Coak z

alles undrauchbar gewordene lebende iecen verſendet für 7 beſte Qual billig gr Nittergaſſe 3von herrſchaftlichem Mobiliar Vieh zahle ich die höchſten Preiſe gegen K Jacobs Buchhdlg Magdeburg

ſofort daſſe äge füDonnerstag den 14 April Vormittags von 11 Uhr an Blenkbhne h de Se
verſteigere ich peſchen erſtatte ich zurückgroße Wallſtraße Nr 1 Hermann Amberger

1 Ein n W warzes hen ha S Jauteuits Abdeckereibeſitzer Halle a/S Nordhauſen A Tellgmann
t extra prima Seidendamaſtbezug Styl Louis XVI Alte Dachziegel Thüren Fenſter u Wäſche Handlung i2 Ein e t biltar reich tag Oefen ſind billig zu ehe e el gen wer on Winrſcn

g zimmermobiliar reich Buffet Speiſetiſchh Fr Gehrig kl Ulrichſtr 11 Handrollwagenverk bill Wuchererſtr 34 ten von Fleolal
Donnerstag bis Sonntag12 fein elegant geſchnitzte Stühle 1 Servirtiſch

3 Ein Boudoir Garnitur mit hochrothem Plüſchbezug Sop 2 Fauteuils Ein ſchönes Sopha J e n geſchloſſenHaben antenils Maria Antoinettentiſch Schreibtiſch Trumeaux billig zu verkaufen alter Markt 13 Schwämme rn Die Me e

Umzugshalber ein comp etter Haus S4 Eine Wohnzimmer Garnitur mit franzöſiſchem Fantaſieſtoff S2 Fauteuils 4 Seſſel Sophatiſch Vertico s Vptegel t ren ſtanden abggoni ſehr gut erhalten bei W Sonneke gr Steinſtr 2 m Arld den

Auskkel ge gtanb StadtTheater
usſtellungs Schrank e e na an OpernEnſemble Gaſtſpielen ten der Rſenſſhen Ofen ſt

Nußbaumſ im Ganzen oder e billig zu ver S5 e Plüſchgarnitur Stühle Spiegel mit Conſols c c ſtaufen Provinzial Jrrenanſtalt Unübertroffen in der Wirkung Plan
Außerdem ſehr gut erhaltene Möbel als elegante Kleid ä Fließend fetten Rheinlachs z n XIrazug 1Schreibſekretaire Vertico s Tiſche Stühle 1 Tafelauſſap Kaffee e Pa ſilbergr Aſtrach Eaviar Blumendün er Halle Berlin

ſervice circa 10 Fenſter wenig gebrauchte reiche Schweizer Tüllgardinen c c Straßb GänſeieberPaſteten nach Vorſchrift der S e
J HI randdt Auctionscommiſſar u ger Taxator Feinſte MeſſinaApfelſinen landwirthſch Verſuchsſtationen II Cl T II El 10 hin und

eue Liſſaboner Kartoffeln Beſtes Mittel um Zimmer u Gar zurück Rückfahrt beliebig innerhalb 6
Halle a/S im April 1881 er fing tenpflanzen nach dem Winterſchlafe zu mit PerſanenzugHiermit beehre mich ergebenſt anzuzeigen daß nachdem die Firma Wilh Schubert ſeiner kräftigen Vegetation anzuregen 6 her ws r

A Jo ler sohnm hier n e Telecnerftae Böisin welcher ich ſeit 20 Jähren zuletzt als Theilne thäti i eipzigerſtraße r1 d M aufgelöſt iſt ich unter der en er ging war ſeit den 5 arte ſaure Gurken See e Steinſtraße ßayr eutherß ier Ausschank
Hermann Vo ler Wil elm r 93 ten Seuf W Pfeſſeegurken ev I Stita große Steinſtraße 5 Rathhausgaſſe 5 k3 y ſchönen Sauerkohl ei t M Waltsgott große Ulrichsſtraße Comfort Bierſtube vorzügl rfür meine eigene Rechnung eine grüne Schnittbohnen Pretgelsber r e F rn grtwior 9 Slos o

ft ren große hochrothe Meſſinga 2 2J al In III 09 ch ges0 4 Apfelſinen und Ia türk Pflaumen y ai e Z berein für Erdkundeh en ſolider a dreiswerther Bedienung bitte ich ein artaß E r Frirtores b m
ikum von Halle a/S üiti i am 13 d von r ameines Unternehmen /S und Umgegend um gütige Unterſtützung Eing machte junge Erblen Sanitätsrath mit Betheiligung der r

empfie G Friedrich AhHermann Vogler Wilhelmſtr 23 nene e dein der Nähe der Königlichen VBibliothek chen und alle Srkünen W aur W 4 auf dem Meere Kirchhoff tiDi b i v Täglich friſche Butter Königſtr 5 mee 98 I 4 d ſte Hutfabrik von C FRülIer Vonrad IMarkt 25 Tein en oni für Bruſt u F ieberkranße Fenſg Verein nach Stolze nempfiehlt ihr wohl ſortirtes Lager von modernſten Filz und SeidenHüten g jeder Art und Alters Mittw 8 Uhr Jägerhof Rathhausg d
ſowie Stroh n von billigſten bis zu den feinſten 3704 à e 60 patentirt in faſt ganz Europa T zp en werden prompt ausgeführt feinſte Nordhäuſer n r Bei her ratwe W Tur IIver el UDle p

z den Band 6 Zu beziehen giDie Galanterie u Spielwagren Handlung e e e e en ne neben ivon H Mentzel 15 große Ulrichsſtraße 45 empfiehlt Wackſeh ver in hieme s Garten eempfiehlt zum bevorſtehenden Oſterfeſte für das reiſende Publikum zum Ein A Trautwein gr Ulrichſtr 30 Stackfleth Berlin J Der Vorſtand zu
kauf von Geſchenken in größter Auswahl und zu billigſten Preiſen Lindowerſtr 15 scher j vSpiei Korp Gummi am uns Seedorsch W ahn Turbyereise e e ehe et zu ten e euſten Soeben trafen als Neuheit ein iſ ieſen 13 4 2 7Osterhasen Ostereier mit überra endem friſche Bratheringe RieſenNeun durchfliegt mancher Kranke die e 2 im Roſenthal n 18uhalt augen empfiehlt Zeitungen ſich fragend welcher Der Vorktaud

Berliner Hagel Asvecuranz Gevellsch V 1832 Sehreyer Schmeerſtr 8536 Bagoterscher Vergim
0 7 7 7 3 ſt zei onitr Urck ihr S Mit 9559 3 ri jt 8Hierdurch bringen wir zur öffentlichen Kenntniß daß wir Für die Ausſtellung c er r Vevueg mir gopran n zie

dem Agent Herrn R Faust in Löbejün u verwend 9 richtige Wer ſolche Enttäuſchun R lim Saale der Volksschule Pär NeuBäckermeiſter Herrn F Rückwardt in Giebichenſtein t rohe de Glas en gen e meiden und ſein Geld nicht S eintretende bin ieh Nachmittags zwischen
je eine Agentur unſerer Geſellſchaft übertragen haben s wo v tarh h en wir ch don Mihtere verine Es und 4 Ühr zu sprechen di

Magdeburg im April 1881 De Seneral Asentur 3 desgleichen 75 en hohen Apratt R hin e reichte O A MasslIer
enie o D fen dent i ſcſene Sehriſtchen emit ſchw polirten gebrehten und mit n dec e ſein de Wanth daRealschule CEryſtallfüßen verſehenen Unterſätzen rothen ſo daß e r h pfernagel in Zappendorf ladet in

Die Prüfung der zur Aufnahme in die Realſchule angemeldeten Schüle ſollen billig verkauft werden aller Ruhe prüfen und das Veſte K freundlichſt ein anwird am Donnerstag den 21 April von früh 8 Uhr ab im Reaſſchut urd Braess in Nordhauſen Mhige Lereite o Auflage Der Vorſtand des Jappendorfer
gehiude abgehalten werdenze vorzulegen ſind der Impfſchein der Taufſcheinj Neue u getr Kleidungsſtücke Schuh und frane ſehehüre wirr ar atte I ännergeſangvereins Arion

S e e en es r eHalle a/S den 9 April 1881 r Seprage en Preiſen eine Poſtkarte oren worden Papiere lauten R Mat ungroßer Schlamm 103 part 7 e thes Korbmacher a Altenburg b/Naum

S t burg a/S Man bittet dieſelbe gegenStadt mann e e etie Prüfung der angemeldeten Novitien fi e werden gute Saat Kartoffeln ab béear Sonnabend medicini21 April von 9 hiyr an ſtatt Das Zone nahe i ehe Bahn nachgewieſen für obigen Preis m r S Sche erioren Gegen Bee e ih
den 22 April um 9 Uhr für das Gymnaſium um 10 Uhr für di vo Berggaſſe 1 Günther ww Carlſtraße 30 J rnſchule eröffnet 3793 Dr Nasemann r Ein Pianino wird auf längere Zeit e v r e Ein getigerter Boxer iſt zugelaufen M

neue erden erb Ranniſcheſtr 5 II angeboren beſeitigt Schwerhörigkeitg Großer ſchwarzgrauer Hund mit wian räe b Gen M e mit Zu e el ne An iſ weißer Bruſt zugel Klein Kugel 19 erl
7 ehör billig zu verkaufen eifung rFr X für 5 Mark echt und frane 21 Ein keiner gelber Hund entlaufenernsten eureno d TIuleriengarten 7 ral Depot von Unſerm Freunde Ludwig Tanag BiGrete u t roten Ranges Se kſetretttre u nen Julius Grätz Wien h San graln brinsen zu äre

zügli r düche u Appartements Ppre nd englne Zimmer Vor Möbel billig Auguſtaſtraße 14 II Praterſtraße 29 en Fllber Hochzeit die beſten
Keller a able höte ArcenseMsone Preiſe Deutſche Führung t c r Schlachte Pferde ehrere Glockenbrüder de

Direktor H Hermann Fre aerß raße 2 kauft zum e ſten Die gegen den Amsdiener Kossen voaus Cannſtadt Würtemberg i t reiner ſind auf Preis Off ſchriftlich hahmn ausgeſprochene Beleidigung Segu orf Station Belleben unter Adreſſe A K nehme ich als unwahr zurück derzu verkaufen Mittelſtr 18 2 Etage Halle a/S Steuden Friedr Ronneberg Je
e BeHalle Druck und Verlag von Otto Hendel
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